

昆明市通俗讲坛

1

本片卷自 1923 年

1

期

1923

年

第

1

期

HB
南雲
所公市明見
行發

版出號廿月七年二十國民年中

凡例（四條）

宣言（一篇）

文告（二件）

市民十戒

市民欲泛應曲當成己益人須履行左列條件

論壇（二篇）

昆明市將來的地位（興辦市政的一個理由）

講演（一篇）

人民常識（問答式講演）

諧語（一篇）

家庭的幸福（滑稽的雙簧講演）

常識

兵艦

本公司

邵潤

蔣紹封

蔣紹封

陳維實

凡例

本報文字全用語體希望他向民衆間能夠普通的流播

本報爲取携上的輕便所以裝訂爲小冊

本報內部的編輯撰擬發行等項都是完全由教育課講演宣傳的人員兼着負擔不另外委人充任

本報的報費非常的低廉若是拿實際的印刷費來計算實在不敷爲通常教育方面起見也就在所不計了

本報採用新式標點符號說明如左

(A) 。 表句

(B) , 表頓和讀

(C) ; 表含有幾個小讀的長讀

(D) : 表冒下和結上

(E)

?

表疑問

(F)

!

表感嘆，命令，招呼和希望

(G)

□

（甲）表行用詞句的起迄（乙）表特別提出的詞和句

(H)

।

（甲）表忽轉一個意思（乙）表夾注的字句和（C）相同

（丙）表總結上文

(I)

⋮

刪節和意思後言完

(J)

○

表夾注的字句

(K)

—

在字的右旁，表一切私名，如人名地名等

(L)

—

在字的右旁，表書報的名稱和一篇文章的題目

宣言

本公司所爲什麼發行這種『旬報』呢？此中的目的，可以分成兩層來說：一來因爲改造都市，要當以市民的改造，做根本的出發點；而改造市民，重在普及常識，滋養品性，盼望一般羣衆，智德健全，程度提高，所以推行社會教育，是市政裡面的鉅大責任；公所從去年秋季成立，對於通俗教育這一項事，非常注重，是設有專股，名爲『講演宣傳』隸屬在本所的教育課內。這通俗教育機關的組織；分爲：宣講所，巡迴講演，及婦女宣講等項，實際上所講演的，分爲：市政宣傳，公民常識，生活改善，教育文化，婦女勸導，家事常識，衛生體育，科學常識的八項；此外爲推廣識字教育，還附設注音字母傳習班，分爲三班，每月畢業一次，都分別聘委講員若干人，分任這些事。並且隨時延聘社會名人碩學，在各處臨時講演，目下所積講稿，已經不少，而

且這宗通俗講演，又是長期舉行的，以後的講稿，一定越積越多，大家講員，費了不少的心思，撰擬出來，萬不能講了過後，便擱置下去，所以甚想從此以後陸陸續續，將他彙刊出來，遍向市民，再作一度文字上的傳播。

二來，因為宣傳事業，當要文字和口頭，雙方並進，並駕齊驅，兼之口頭上講演，固然傳到人人的耳朵裏，却是不及文字上的宣傳，可以期諸久遠；白紙上着了黑字，是常常存留的；由此說來，文字的宣傳，效力所到，自然是比口頭講要好一點的。

本所因為這兩個關係，才發行這種旬報；却是名稱雖是通俗講壇，而內容裏邊的體裁，關於講演，不過是一個門類；仍然有論壇，插畫，劇本，小說，故事等項，不過概用口語體文字發表；亦勸亦諷，莊譖並出，分門別類，資料贊多，以便讀者，既能夠多臻興趣，並可以普

及社會，這就是本報出版的一個立意。

宣
言

三

宣

書

四

文告

市民十戒

一 戒無業游蕩

二 戒捏造黑白

三 戒損人利己

四 戒假公濟私

五 戒欺愚凌弱

六 戒畏難苟安

七 戒放棄責任

八 戒習染奢華

九 戒心存狡詐

十 戒不顧廉恥

文

告

一

文 告

二

昆明市政公所公布十二年三月

日

市民欲泛應曲富成己益人須履行左列條件

居家要勤儉和睦
交友要愛敬信義
求學要奮勉誠篤
做官要公慎廉明
作工要辛苦忍耐
經商要謙謹樸實

昆明市政公所公佈十二年三月

日

論壇

▲昆明市將來的地位

(邵翹)

◎興辦市政的一個理由

一個都市能夠發達，必定是工業商業的中心，或是政治文化的中心，世界的大都市，如像倫敦紐約巴黎柏林和我國的北京上海都是如此的。昆明為雲南省會，現時在本省內，算得頂發達了；但比較倫敦上海這些地方，又遠不及。究竟將來能不能發達呢？這是很有研究的價值的，所以和諸位講講；使諸位曉得本市辦理市政，是刻不容緩的。

剛才說過，都市發達，必定是工商業政治文化的中心點，現在就根據這個理由，來觀察昆明市。

大凡工業發達，必要原料豐富，煤鐵充足。雲南物產富足，礦物一項，更在全國之上。我們可以斷定將來工業必定發達。工業一發達，從地理上看來，中心點必定在省城。故由工業上觀察，可決定昆明市將來發達。

又從商業觀察。商業的發達，全在交通方便；雲南山多水少，要便利交通，只有多修鐵路。現在雲南雖有滇越一路，但爲法人修造，害多利少，必要另外修造才好。諸位還記得我們和英人訂約許他修一條滇緬鐵路嗎？知道和德人訂約修造欽渝鐵路嗎？這條滇緬鐵路是由緬甸仰光到雲南省城，現已修到雲南邊界，從騰越過去三幾天就可以搭車了。欽渝鐵路是由廣東北海經過廣西到雲南省城，又由雲南省城過貴州到四川重慶。現在還沒有動工。這兩條鐵路將來是一定要修的。——由中國自造項好。修通後，那麼雲南西邊到仰光，北邊到重慶，南

邊到廣東，都有鐵路可過，昆明就成鐵路中心點了。于是從歐洲來的貨物，運到仰光，西由滇緬路運到昆明，然後由欽渝路分佈到廣東和中部各省，不消再繞新加坡，省掉好天路程。我國的貨物，也可由欽渝路運到昆明，再由滇緬路運往歐洲省了許多週折。那末昆明不是成了我國西南方的商業總樞嗎？故從商業上也可斷定昆明市將來必定發達的。

此外昆明爲省政府所在地，自然是政治中心；學校林立，風氣比較的開通，自然是社會文化的中心。將來的繁榮，更是不消說了。

總之，昆明市是中國西南方最重要的一個都市，人口必一天比一天的增加，地位必一天比一天的重要，這是可以肯定的。

昆明市將來的繁盛，既無疑義；設使任由他自然的膨脹，沒一點準備，等到感着有改良的必要時，才來動手改良；那末，不單費力費錢，

就是都市的文明，市民的幸福，也就吃虧不少了。豈不辜負了昆明市這個地位呢？

昆明可以積極辦理市政，一方面爲的是現在，一方面爲的是將來。就是先定下一個計畫，漸次徵去；即使人口增加，事業繁盛，也不會生出什麼弊病來。要這樣事前準備，才不致辜負昆明市這個地位咧！這也是本市興辦市政的一個理由。

講演

講演人民常識

(問會式)

(筱秋)

第一講 做人民的道理

(甲)現在我們講演人民的常識，就是凡是人民，個個都應該通曉的普通知識；本來這普通知識裡面，範圍最廣不過。所以我們分別先後，從『個人』根本上，應當知道的道理起首，然後講『家庭』；『社會』；『國家』；……這樣順着次序講演，務必要大家普遍了解。

(乙)先生！做人民的道理；是怎麼樣呢？

(甲)但凡我們這個人，要做一個善良的人民，有幾椿必不可少的要點：就是『要盡個人的職分』；『抱正了自己的良心』；『必有相當的職

業」；「必講個人的道德」；「須求正當的知識」；「強健本己的身體」；我們能够懂得這幾樁道理，那才不枉自生在世間咧！

(乙)什麼叫做職分呢？

(甲)就是無論貧窮富貴，祇要但凡同是生存在這世間的人，都得要盡的「本分」；並且這一生一世，都皆要盡着的，同爲是個人的職能和本分，所以叫做職分。俗話說的：安分守己，和守着自己的本分，也是這個意思。

(乙)究竟這層道理，實際上應該怎樣做呢？並且有些什麼利益呢？

(甲)人生在世上，當要盡的職分，從實際上說：可以分爲三層。他的利益也這樣分別。

一，對於自己方面，我們這一個人，決不能一輩子就是這一個身子，直到老死的時候。所以必須成了一個家庭，漸次有這一家的家族

，並且凡是自己本身，和家族中的人，都得要使其可以生活，不致于飢餓冷凍，就是供給與自己和一家人的穿衣，吃飯，安身，三項事件，這又叫作解決了人的生活上衣食住三個問題了。我們想方法，找得來這自己和一家人的生活上衣食住三項供給，便是人生實際上的職分了。這樣一來，可知道一個人要盡自己的職分；如果不曉得去選擇一種正當的職業；謀個最安穩的生計；把自己和一家人裏頭的景況，弄得來一天比一天的好，大家都得利益，都享安寧，那末，是長久不會過得快樂日子哩！

二，對於大眾方面，一個人不會是孤着身子，一輩子過單獨生活到底。並且更進一層，就是成了一個家，這一家人也不能獨自一家過生活到底，所以才會有羣衆生活，公共生活的這些話語，就是定規靠着許多的個人，許多的家，合攏成一個羣，結成了團體，才可以生活

講演

四

哩！比方無意中有盜賊來干犯，專靠一個人，或者一家人，如何能够抵禦得住，定規要靠羣衆的力量，才能行的。又如像一個人，去拿一件項重大的東西，斷乎不能拿得起也，要大多合力，方可成功，所以有『衆擎易舉』的這句話。並且再進一層說，就是在前說的衣食住這三樁事件，現在這個時代，也絕不是一個人的力量辦得到，還是要衆人出力，分頭做了，互相掉換，然后供給得周到的。這麼說起來，所以我們凡是一個人，對於羣衆中間，要負起責任，我幫助人，人也維持我，人有困難，我就去扶助，我有危急，人也才來救濟，並且還要大家互相規誡，守本分應本職，作正當事，不入邪途，不作非行惡事，在這一羣人中間，凡是有益於公衆的事件，就大家不分畛域，去做好，辦完全，凡有害公衆的事件，就大家同心協力，去除去了，剷廢淨絕，要是這樣做起來，就叫作『合羣』；既能『合羣』，當然就能『愛羣』。

，要是把大眾間幸福利益謀得到，當然也就是謀到了自己個人的幸福利益了。

三，對於國家方面，一個國家都是許多的個人集合成的小團體，集合起來所造成的，那末，「國家」這種團體：又可以說是無數個人的最大團體，簡單來說又可以叫作「大羣」；我們為什麼務必組織成一個國家呢？就是因為沒有大羣，這小羣絕難存在，小羣力量不足，敵國來用兵攻我，不能抵擋，許多重大事件，也沒有能力去做。若是有了國，合起許多小羣的力量，自然就偉大就充實了。而且國內國外的事，都可以辦得到了。並且當知道國是由百姓來組織成的，大家知道愛國，其實就是愛百姓，老實說就是愛我自己，愛個人，替國家做事，就是替自己做事，謀國家的幸福利益就是圖自己的幸福利益。

乙)怎麼樣才算是抱正了良心呢？

(甲)良心；就是我們個人一身的主宰；因為有良心是天賦的這句話，所以又叫「天良」。但凡我們對着家庭，對着社會，對着國家，無論是說一句話，做一件事，都皆要先在心裏頭打算一下，善惡邪正自己選擇了，然后說出來做出去。所以有「己所不欲，勿施于人」和「出言要順人心，行事須行天理」的種種格言。我們能夠實行這等類的格言，就是抱正了良心啦。

(乙)怎麼才算是相當的職業呢？

(甲)我們要希望維持一輩子的生活，就應該選擇一項職業；勿論士農工商，祇要是正正當當的，俗話所說的正經事業，就是相當職業，並且再進一層說：便是我們人類裡頭，有把學問造好了的，專靠自己的心思才力，來討生活，或者拿出自己研究的學問，出來替國家替社會，擔任那一方面的事務，祇消自己所做的事，是和公共間有

好處，也還是相當職業；

(乙)譬如不知道認這等樣的職業；又有些什麼壞處呢？

(甲)人在世上，不單是貧窮的，才要有正當職業；縱然是有錢財的人，也還要有正當職業才行，

(乙)怎麼有錢財的富家翁，還要有職業才行呢？

(甲)有了錢的人，如果是永久沒有一個正當職業；那末，飽食終日必定是去做那些不正當不規則的行爲。觀錢吸煙漸漸把人格也喪失了，縱有千萬家貲，只有出，沒有進，定規要坐吃山空，因為財帛這個東西，你能善于用他，自然就可以生出利息，拿錢找錢，不但是原來的家產，可以保得住，而且還要越發多加大起來的。何況一個人，和自己一家的人，天天要穿衣，要吃喝，要開消，若果一點職業不做，「死水怎能常經瓢岱」，也便要漸漸窮了下來的，豈能夠

還去做那些不正的行爲呢？這宗的害處，更不待說了。

(乙)先生！貧窮的人，如果不做一點事，不找個正當的職業，是不是要受成流民，容易成盜匪嗎？

(甲)是的。

(乙)這宗相當職業，是單單男子方面才要做的。還是女子方面也要做呢？

(甲)現在這個時候，是叫作「人類共同協力，共謀發展」的時代，不但要做男子的要有職業，就是女子方面，都要一個樣的尋相當職業哩！所以現在教育方面的實施，差不多男子方面，應當受的學科，應該進的學校，除了海陸軍事以外，都是一個樣使女子也可以同等去研究，去進的。若果婦女們的身體強健，學問又充分，本事也高的，那末，凡是男子所做的事，在女子方面，都完全可以担负。如像

外國，不但有女秘書，和銀行，商店，工廠，女子都能去做，便是戰事的時候，女子還可以代男子去充巡警的職務；並且有好些事件，如精細機器的經理，電報電話上頭的司理，郵政上的事務，女子去做，還比較男子細緻一點的。如像中國的女子，那末，身體強健，較諸外國婦女，要少一點子。以平常普通而論，在婦女方面，有應該做的相當職業；即如紡紗，績麻，織造，餵蚕，縫衣，繡花，裁菜，養鷄鴨種種事業，都應該做的。等而上之，學問造好，身體強健，本事充分，便是外國婦女能做的事，當然也是可以同樣擔任下來的。如果一事不做，穿衣吃飯，全靠男子，實在不好。並且現在一般頗有智識的女子，他們也絕不願意這樣的。

(乙)個人若果存着正當良心，盡着本分；想必也就是講道德了嗎？
(甲)說到個人應該講究的道德，也還是有好多的標準咧！

(乙)這些標準，在那幾處呢？

(甲)就是「自立」、「誠實」、「勇敢」、「謹慎」、「節儉」，這五項。

(乙)怎樣才算自立呢？

(甲)「自立」這兩個字，就是俗話說的「求人不如求己」，不論做什麼事，自己總要盡我本身的力量去做他，絕不可存着依賴心腸，想靠別人。便是我向來所不了然的事，或是難做的事，也不可因為不懂得，或有困難，我就說等別人去做，在我分內的事；或者是我所研究的一件學問；總歸要竭盡心力去做，當然后來必有好結果的。

(乙)自立有些什麼好處，假如說不能自立，又有些什麼壞處？

(甲)我們個人的力量，越使用越增長的，我們的知識，也是越經驗，越加長的。古來爲聖爲賢，大英雄，大豪傑，斷不是生來，就爲聖爲賢；和英雄豪傑的。都是立起不撓不拔的志氣，抱着前進偉大

的力量；磨鍊經歷，下了苦心；然后造成的。若果平日靠慣別人，那末，一旦失了依托，簡直就不能活動，沒有方法，連足也不能立得住，豈能夠還可以希望做了嗎？所以我們要謙生活，須知道依靠別人，是萬危險。若是自幼便養成一種獨立不倚的志氣；大小事都能够做，便是爲賢爲聖，也還是由這種志氣作根基；這內中的好處壞處，當然看得出了。

(乙)誠實要怎樣才表現出來呢？

(甲)要望表現，還是要先有內裏頭的工夫；心裏頭忠直，誠實，說出話來，作出事來，才能夠踏實不欺。

(乙)若果不誠實：自己可會有什麼不利的地方？

(甲)不誠實；做事定規欺了別人。歸結來，別人知道你是一個欺詐的人，一傳開出去，人人都不和你相往來，那末，要想討生活；恐怕

就困難了。譬一個商人，做生意不誠不信，工人所造貨物不能真楷，人家受了你一二次騙喨，必定互相傳說，都不來向你照雇，你的生意買賣，就食大受影響，一旦冷落下來，定要虧折貼本，豈不是不利的地方。所以俗話有『欺人適以自欺』的格言咧！

(乙)勇敢這兩個字，似乎當軍人的才能說得上，怎麼我們一個人，都要講這兩個字？

(甲)不然！這是含得有比喩的意思哩！就是但凡我們一個人，看真正了那椿事應該做的，便當立定主意去做。縱然做起來，生了困難，我們也不要畏悞，算着這股勇往直前的氣概；按着道理去經營，總要到了成功的那一天，我們方才罷休。

(乙)請舉出幾個例！

甲)就是好像辦公益事業，設學堂，教貧民，和求學問，發明那種新

學理、製造那些新物品，或者向那處去探險等事，都是應該做的，我們就得要勇敢的去做，

(乙)譬如看的確某種事不該去做，我就立刻不做，或者已經做了那種的事，中間曉得不會有好結果，好說也要勇敢去做嗎？

(甲)看真某事不該做，我不去做，這家都能算是有見地；有見地就是有勇敢啦！已經做了，後來知道不應做，中途變更停手，還可以算勇敢的。或者有了過錯，中間悔悟，改換心腸，也是勇敢的。

又如像昧良喪心，違反法律，這些的事我知道竭力警戒自己，絕不肯做，都可以說是勇敢的。

(乙)要怎樣才算『節儉』呢？

(甲)節儉這兩字，有他的眞道理哩！浪費錢財，固然是反乎『節儉』的眞義；然而一味的吝嗇，當用的都不用，也不是眞正的節儉。

(乙)如像甚麼樣才是真正節儉？

(甲)即如我們平常居家，穿衣服無須絲綢羅綬；飲食不必天天魚肉，住房子不定規要高樓大厦；祇消衣裳整潔，飲食消潔，住房爽朗通明和於衛生的方法就得了。如果自己菲薄得不成樣子，穿的襏縷，吃的太粗，住得太窄陋，省是省了，然而非真正的節儉啦！並且節省費用，積了起來，培植自己母兒女，辦些公益事業，更便發令人欽佩的了。

(乙)怎麼樣才是道德上的謹慎？

(甲)凡是一舉一動，一言一語，我們都知道時時小心在意，能夠謙和處世，便是這椿的謹慎了。要知道言語舉止，因為不注意，或者說錯了，應錯了，都能生出多少的煩惱的。而且太輕浮太放蕩，也是令人討厭的，我們要是謹慎，就絕不致於生煩惱，惹人不願意了，

古今來因為不謹慎生了的種種禍端，豈是少的，所以定要隨時隨事都當小心才好。

(乙)「正當的知識」要怎樣去求呢？

(甲)人沒有知識，便不能算一個完全的人，求這正當知識上頭有兩層法子。

頭一層就是要入學校；如像本公司現在要推行義務教育，希望把本市的學齡兒童，不論男女，都要送進小學校讀書，使他們都一樣受得着同等的教育；都造成一樣的國民資格；因為學校的功課如像修身國文國語算術體操圖畫手工唱歌一切科目；都是給兒童們的相當知識哩！凡是入過了學校，品性也溫良了，學問也有了根基了，知識也長進了，等待畢過了業，會書寫，會打算盤，或筆算，他們就可以謀點相當的生活了。如果有家貲的，更不消說，再可以入高等

小學、中學校、高等大學，不但知識越要充分，那末，學問也必規造高了。

二層的法子：就是看書看報，俗話說的『開卷有益』；我們要知道凡是一本書，如果肯翻開看一看，都可以開長我們的知識哩！報紙這件東西，也是灌輸知識，開展見聞的好物件，我們要能夠常常看報。不但世界大勢，也懂得一點，就是研究學問，痛曉道理，知道世事，這些好處，都由他供給跟我們的。

(乙)我們的身體；應該怎麼才合強健呢？

(甲)中國自來有句話說，精神就是福澤；可見得勿論辦什麼事，若是身體不強健，從何處有精神來對付呢？所以強健身體這四字，是我們個人隨時所不可忘記的。却是強健上頭，不外乎是講究衛生；說到衛生這樁事，本年範圍最大，然而我們通常上所應當逐日行的，

可以舉出來說說：第一要多作戶外運動；使血脈流通，筋肉發長，鄉下農夫，他們就是得了這好處哩！第二，要要常常多吸新空氣；在城市的人，總得要常常有閑暇的日子，去野外鄉間，呼吸一下新鮮空氣，是要緊不過的。第三，飲食上頭，隨時注意，凡如煙酒辛辣，刺激性太大，頗傷腦經，都不宜吃。食物腐朽的，也不應吃，飲食物的擱放收拾，務必留意，莫等老鼠蠅蚋去粘身，這些都最有關係。第四，身體要常常洗浴，使皮膚上無數小孔裡面，不致藏積垢膩；病疾也就少了，被服隨時更換，也是對於身體的健康上，大有關係的。

(甲)我們一個人，如果能夠按所說這六件大綱去做，實行內裏的一切事件，便是一個完全有用的人了。

講

演



十八

△△ 譜 語 △△

滑稽演講
家庭的幸福

(雙簧式)
在婦女宣講所講演

(蔣紹封)

衆位，我一日吓，這個心裏首焦愁得很吓。難過得很，不快活得很吓。
爲那樣呢？就是爲我那個家裏首吓紅黑不和睦。那些女人們再不會
說是這個商商量量的。和和氣氣的過日子。紅黑吓。一日到晚吓。都
是牛嘴朝東馬嘴朝西。馬嘴朝西噓。你恨我。我見不得你。背地後首
你古噏我。我古噏你。你說我的空話。我說你的空話。嬤嬤很小嬸
嫂嫂很姑太。巴不得一個把一個怎個。哎！我瞧着他們這些情景。
這心首硬是難過。硬是熬煎嘍。怎個都要想個方法。搭他幾個改改良。
所以我見人就領教頗教高明。怎個教教我。我好去教教他們。幸虧

問了多少人，過了八年八個月八日八點鐘，又另八刻八分八秒八忽的時候，才算領教着一個高明人，叫做何常有。他告訴我一句，我牢牢的記着，回家夫搭上講堂一樣，教他們才教了五分五秒多鐘這陣嗎？他們都聽我的話，照着去改他們的良，這些時候家首已經和睦，今日趁着這個機會來搭各位說說。

我問問今日來聽講的衆位女賓，我們這個家庭裏首的幸福，是那個跟我們的，要說是官，官也不能夠，要說是男子，男子也不能夠的。那麼到底那些人才能夠搭我們謀家庭的幸福呢？我敢說一句，我是當家的婦人同妯娌姊妹們，要這些人才實在負着家庭幸福責任哩。我今日就把這種責任同大家說說。

我們想想既成這一箇家庭，那一家又不想受些幸福使一家人和和睦睦才好咧。但是這宗幸福務必要有負責任的人來盡他們的職分才能收得

着效果。這個職分就是道德教育經濟衛生這四樁事。道德裏的事就是勤慎節儉恭敬和慈諒。勤不是天晴下雨的晴，是勤苦的勤。慎不是剩菜剩飯的剩，是慎重的慎。節不是過年過節的節，是節省的節。儉不是撿着東西的撿，是撿約的撿。恭不是公婆的公，是謙恭的恭。敬不是乾淨的淨，是恭敬的敬。和不是姓何的何，是和悅的和。藹不是高矮的矮，是和藹的藹。慈不是磕磕碰碰的慈，是慈善的慈。諒不是亮花洋發竹的亮，是原諒的諒。這是對於大眾的公德，能夠這樣，就要有教育。有了教育有了衛生，那末一家就有幸福，一家享幸福，十家就享幸福，十家享幸福，一百家就享幸福，百家享幸福，千家就享幸福，千家享幸福，一萬家就享幸福，一萬家享幸福，十萬家就享幸福，十萬家享幸福，萬萬家坦坦家就享幸福了。大家不信，試試看罷。

譜

語



四

常識

二 兵 艇

在我們這個海軍不發達的中國和在這莫得海港不通航路的雲南當然沒見過兵艦是什麼樣子了諸君呵這張畫上就是畫的兵船你看他這船桅上掛起的是中國國旗船頭上撞的是海軍旗中間出烟子的地方便是烟囪底下便是蒸氣機關全船的命脈所在行走的原動力所在了船身包着鐵甲四力八面一排排的安着砲位他設備如此完善所以他打起仗來行動如飛轉側如意船堅砲利勢不可當再說他的種類也多的很有大戰艦巡洋艦淺水兵艦又有那海底巡洋艦潛水艇并附帶魚雷水雷等種種的攻擊利器還有一層好玩的事情兵艦有些地方和人一樣造成了的第三天行落水禮要請

客取名字和人打三朝受洗禮一樣兵船有國籍也和人有國籍是一樣這國兵船和那國兵船在海面會着的時候兩面都要下旗行禮駛到了別國口岸或港灣的時候地方官要升砲船上要下旗彼此敬禮恰如人類相見一樣還有一層依現在屬地主義的法律凡本國的人與物在他國地界內的時候全都要受他國法令的支配獨本國兵船雖駛入他國地界仍視為本國土地之延長不受住在國管轄凡船上發生了那犯罪的事情那犯人仍由本國的法律處治岸上的犯人跑入別國的時候任你是甚麼罪本國的官憲都不能上船去拿他這叫做治外法權照國際公法上要一國的公使總統和兵船到了外國纔有這種權力哩你看中國從前的革命黨人呵政治呵犯呵他們每到不得開支的時候就跑在外國的公使館和兵船上去躲中國政府便把他無法不知道的說是中國人怕外國人所以不敢去拿他不知這是世界通行的規矩咧

定 價 表		一 冊	半 年	全 年
價 鄰				

廣 告 價 目 表		面 積 指 標	價 目 期 限
兩頁	一頁	半頁	一期
二元	一元	六角	三期
五元	三元	元角十元角	十八期
八元	十五元	三十六元	三十六期
		一百零元	

雲南昆明市通俗講壇

中華民國十二年七月三十日出版

本報每月出版二次

每冊定價銅元 枚

編輯者 昆明市政公所教育課講演宣傳股

發行者 昆明市政公所教育課講演宣傳股

印刷者 崇文印書館

代售處 省內外各書坊



昆明市通俗讲坛

1

本片卷自 1923 年

1

期